

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版

1957年10月1日创刊



2025年7月

26 星期六

省委常委会召开会议

部署我省基孔肯雅热疫情防控工作 研究进一步做好平安广东建设等事项

黄坤明主持会议

羊城晚报讯 7月25日上午，省委常委会召开会议，听取基孔肯雅热疫情防控工作情况汇报，研究部署下一步工作。会议套开省委平安广东建设领导小组会议，审议2024年度平安广东建设考评结果。省委书记黄坤明主持会议并讲话。

会议听取了佛山市和省卫生健康委负责同志关于基孔肯雅热疫情防控

控工作进展的汇报。会议指出，自我省发生基孔肯雅热疫情以来，习近平总书记、党中央亲切关怀，国家有关部门派出工作组到一线指导，省市迅行动，果断采取措施，推动疫情防控取得积极进展。当前，防疫工作处在攻坚关键期，前期防控措施效果正在显现，但要清醒看到基孔肯雅病毒正在世界范围内广泛传播，境外输入风

习近平接受外国新任驻华大使递交国书

新华社电 7月25日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂接受16位驻华大使递交国书。

人民大会堂北门外，礼兵庄严列队，迎宾号角吹响。使节们相继抵达，穿过旗阵，沿汉白玉台阶拾级而上。

在巨幅壁画《江山如此多娇》前，习近平分别接受使节们递交国书，并同他们一一合影。

他们是：越南驻华大使范清平、巴拿马驻华大使雷鸣、多米尼加驻华大使戈麦斯、阿尔巴尼亚驻华大使波达、新西兰驻华大使乔文博、巴布亚新几内亚驻华大使卡姆巴内、安哥拉驻华大使艾伦、埃及驻华大使纳兹米、尼加拉瓜驻华大使孔乐然、伊朗驻华大使法兹里、智利驻华大使阿里亚兰、乌

克兰驻华大使涅奇塔伊洛、贝宁驻华大使阿贾巴、美国驻华大使庞德伟、以色列驻华大使贝以理、南苏丹驻华大使莫里斯。习近平还接见了上海合作组织秘书长叶尔梅克巴耶夫。

仪式结束后，习近平在北京厅对使节们发表讲话。

习近平欢迎使节们来华履新，请他们转达对各自国家领导人和人民的良好祝愿，希望使节们全面、深入了解中国，为深化中国同各国友谊、增进中国同世界交往作出积极贡献。

习近平指出，中国始终珍视同世界各国人民的友好情谊，愿在相互尊重、平等相待、互利共赢的基础上同各国开展全方位合作，加强各领域交流。当前，中国正以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，经

济持续稳中向好。中国将坚定不移扩大高水平对外开放，释放超大规模市场红利，让中国发展成为各国的新机遇，为世界经济增长注入更多确定性。

习近平强调，面对加速演进的世界百年变局和变乱交织的国际形势，各国比以往任何时候都更加需要团结合作，以宽广胸襟超越隔阂冲突，以博大情怀关照人类命运。今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，也是联合国成立80周年。中国愿同各国一道，坚定维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序，做友好合作的践行者、文明互鉴的推动者、人类命运共同体的构建者，携手开创这个星球更加美好的未来。

王毅参加上述活动。

国务院：

逐步推行免费学前教育

据新华社电 25日召开的国务院常务会议部署逐步推行免费学前教育有关举措。

会议指出，逐步推行免费学前教育是涉及千家万户、事关长远发展的重要惠民举措。要指导各地尽快细化工作方案，按照分担比例安排好补助资金，确保按时足额拨付。要加强动态监测评估，科学核

算办园成本，统筹好公办、民办幼儿园补助政策，做好家庭经济困难儿童、孤儿和残疾儿童等群体政策衔接和兜底保障。要统筹考虑学龄人口变化、财力状况等因素，坚持保基本保普惠原则，进一步完善学前教育投入机制，加强基础设施建设，改善幼儿园教师待遇，提升办园质量水平。

今日 看点

广州多家医院做足准备迎战“双热”

加装纱窗纱门蚊帐 明确收治诊疗流程

佛山开展爱国卫生专项行动

上天入湖走村串户扫蚊患

详见 A3

自民党选战“三连败” 日本将去向何方？

详见 A4

从农村女孩到穿搭博主 她在逆袭中做对了什么？

详见 A6

新闻 管家

广东调整退休人员基本养老金

定额调整28元，7月底前全部发放

羊城晚报讯 记者7月25日获悉，广东省人力资源和社会保障厅、广东省财政厅近日印发了《关于2025年调整退休人员基本养老金的通知》。

《通知》规定，从2025年1月1日起调整广东企业和机关事业单位退休人员基本养老金。今年调整框架保持不变，仍由定额调整、挂钩调整和适当倾斜三部分组成。其中，定额调整28元，每个参加基本养老金调整的退休人员都有，标准一致，体现基本养老金调整的公平原则；挂钩

调整与本人的缴费年限和基本养老金水平相关，体现了多缴多得、长缴多得的激励机制；适当倾斜主要是对2024年底前年满70周岁以上的高龄人员，在参加普调基础上，每人每月再多增加一定数额的基本养老金。

本次调整基本养老金的人员范围为2024年12月31日前(含当日)已按规定办理退休手续，并按月领取基本养老金的退休人员。调整增加的基本养老金于7月底前全部发放到退休人员手中。全省将有900多万名退休人员受益。

(周聪 郑仁宣)

黄坤明前往佛山顺德督导检查基孔肯雅热疫情防控工作

把疫情防控作为当务之急抓紧抓实 全民动员全力以赴打赢疫情防控歼灭战

羊城晚报讯 7月25日下午，省委书记黄坤明前往佛山市顺德区，深入镇村社区，实地督导检查基孔肯雅热疫情防控工作，与当地负责同志一道研究细化完善防控举措，强调要全民动员、全力以赴，以科学严谨的态度、扎实细致的作风、坚决有力的行

动，确保各项防疫措施执行到位、落实到位，用最快速度打好打赢疫情防控硬仗，切实保障人民群众生命安全、身体健康。

黄坤明首先来到乐从镇上华村，听取区镇村疫情防控工作进展汇报，察看消杀等防疫物资储备现状，深入

背街里巷，检查下水管道、盆栽、低洼地带等防蚊灭蚊措施落实情况，并走进村民家中，询问了解清理积水、环境清扫等成效。他与村“两委”班子、驻村下沉干部和志愿者深入交流，强调要下功夫做好群策群力、群防群控这篇大文章，从严落实网格化管理措施，认

(下转 A2)

十五运会票价主打亲民 赴港澳观赛办签注或更便利

相关报道见 A2

羊城晚报讯 记者柴智、柳卓楠、王莉报道：7月25日，国务院新闻办公室举行新闻发布会，介绍第十五届全国运动会筹办情况。

记者从会上了解到，十五运会将于11月9日在广州开幕、11月21日在深圳闭幕。竞体比赛项目设34个大项419个小项，其中57个小项在开幕前完成，预计1.5万余名运动员参加决赛。群众赛事活动设23个大项166个小项，其中148个小项在开幕前完成，预计约1.1万名运动员参加决赛。

国家体育总局副局长佟立新表示，十五运会的筹办厉行节约，严格预算，不搞重复建设，不新建大型场馆，不新建“全运村”，90%以上竞赛场馆利用

现有场馆改造升级，有效降低了办赛成本。目前，十五运会竞赛场馆改造全面收官，竞赛总日程已正式发布，68场测试赛已完成过半。

十五运会是粤港澳三地首次联合承办的大型体育赛事，也是全运会第一次走进香港、澳门。为此，粤港澳三地在组织机制、项目布局、融合互通等方面探索尝试，将联手打造“观赛+旅游”消费新场景。

据介绍，本届赛事的门票定价充分考虑了惠民与公益的双重属性，热门赛事价格普遍亲民，部分赛事采取预约制，官方票务平台计划8月上旬上线。

为方便内地旅客到香港、澳门观赛，组委会正积极争取内地居民赴港澳签注便利措施。



十五运会公路自行车赛以跨境形式进行，将通过“前置查验、封闭运作、无感通关”模式，让运动员享受“不踩刹车”的无感通关体验。图为此前举行的测试赛(资料图)

小海豚欢快的叫声，正是十五运会灵动的哨音

□林如敏

雄州雾列，俊采星驰。千里逢迎，高朋满座。万众瞩目的十五运会马上就要迎来倒计时100天的时间节点。

就在这两天，一头中华白海豚幼豚在广东湛江雷州湾附近海域被发现。在过去一年，科研团队在雷州湾海域共记录到12头中华白海豚幼崽，而新成员仍在陆续到来。

湛蓝的海面上，成群的中华白海豚追逐嬉戏，不时发出欢快的叫声。那是大自然的绝美之境，是万物有灵的生动注脚。

中华白海豚正是十五运会和残特奥会的吉祥物。新生意味着无限的可能性，一头又一头小海豚的出现，使十五运会和残特奥会与孕育、希望、生机、活力等美好的字眼有了非常具象的关联。它让人们深信，这种关联真实存在，

经由一场场赛事、一座座城市，最终绘染成为新时代热辣滚烫的现实图景。

7月25日下午，国务院新闻办公室举行新闻发布会，介绍第十五届全国运动会筹办情况。国家体育总局以及广东、香港、澳门三个承办地介绍了各自的筹备情况并答记者问。

十五运会由粤港澳19个城市承办，是全运历史上承办城市最多的一届。不必说人工智能、天眼网络、虚拟现实、手势交互等科技天团将让观众获得全新的观赛体验；也不必说三地各种公益惠民、全民共享的政策包让民众有实实在在的获得感；光是看“粤港澳路路通、大湾区一家亲”的现实场景，就让人倍感振奋。

比如粤港澳公路自行车赛，通过“前置查验、封闭运作、无感通关”等手段，为跨境参赛观赛提供了有力保障；

比如三地携手打造“一程多站”深度游项目，“赛场即景点、观赛即旅游”的融合模式将让运动员和观众沉浸式感受岭南文旅风情；

比如将充分用好“港车北上”“澳车北上”及240小时过境免签等便利性政策，提升入粤观赛旅游的便利度。澳门底气十足地提出要把十五运会转化为“让历史活起来，让文化动起来，让世界走进来”的重要契机。

软联通促进心联通。十五运会和残特奥会的会徽是广东木棉花、香港紫荆花、澳门莲花的花瓣交叠旋转成的同心礼花；吉祥物头顶三色水柱象征粤港澳三地同心同源。这些文化符号的背后，承载着同气连枝、家国情深等深厚的文化内涵。四时有不谢之花，八节有长春之景，粤港澳三地民众携手同心，以主人翁的姿态恭候海内外友人游广东、看全运、品湾区！

盛世华章，良辰美景。城市品质的提升、“一盘棋”的保障方案、数万名小海豚志愿者的暖心服务，将让前来参赛、观赛的运动员和游客宾至如归。“激情十五运，活力大湾区”，粤港澳三地已经准备好了，相信来自全国各地的运动员会在这里如鱼得水大显身手，一如中华白海豚在蔚蓝大海里追波逐浪，自在如风。也相信来自海内外的各地游客，将会在这里饱览岭南风韵，乘兴而来，尽兴而归。

群星与皓月争辉，绿水共青天同碧。小海豚欢快的叫声，正是十五运会和残特奥会灵动的哨音。让我们共同期待十五运会和残特奥会的火炬燃起——它照亮了三地共同叙事的诗意图。

广州地铁今起试点“闸机常开门”模式

无票、无效票、逆行通过时，闸机扇门将自动关闭

羊城晚报讯 7月26日运营时间起，广州地铁在十一号线华景路站试点实施“闸机常开门”模式。试点期间，华景路站所有闸机均保持常开门状态，乘客正常验卡/刷码后，确认闸机屏幕显示“绿色通行箭头”或闸机顶部绿色指示灯亮起，无需等待扇门开启即可快速通过闸机。

如遇排队进闸时，前面的乘客正常验卡/刷码通行，扇门不会关闭，后面的乘客无需等待闸机扇门关闭再打开，即可连续验卡/刷码通过。但当

“常开门”闸机接收到无效车票或无票通过时，闸机扇门将自动关闭，乘客需退出通道重新验卡/刷码，或寻求工作人员帮助。若乘客反向通行(如在出闸口进站或进闸口出站)，扇门同样会自动关闭，以防止逆行。

广州地铁有关负责人表示，后续将结合华景路站阶段性试点情况，分析验证高峰客流乘客进出闸效率是否有效提升，评估是否扩大试点及推广应用。

(严艺文)

责编/徐雪亮 美编/黄国栋 校对/刘博宇